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علم جمع آوری ، سازماندهی ، تجزیه و تحلیل داده ها 



را که حداقل دارای یک خصوصیت...هر مجموعه از افراد یا اشیاء و

.مشترک باشند

:مثل

مدیران با مدرک تحصیلی دکتری

فاکتورهای فروش کالا در یک ماه معین



ه نمونه عبارتست از تعداد محدودی از آحاد جامعه آماری که بیان کنند

ویژگی های اصلی جامعه باشد



جمعیت قصد داریم در زمینه رضایت شغلی پزشکان پژوهش کنیم 

پژوهش ما پزشکان هستند

ودبرای گردآوری اطلاعات باید به پزشکان مراجعه کنیم و نمونه خ

.را از میان پزشکان انتخاب کنیم



پزشکان در نزد بیماران به قصد  داریم درباره میزان محبوبیت

پژوهش بپردازیم

با اینکه پژوهش درباره پزشکان است ولی جمعیت ونمونه دقیق

.بیماران هستند زیرا داده ها نظرات بیماران هستند



انـدازه گیری ) شاخـص هایی که از طریق سرشـماری : پارامتر -1

بدست می آیند( تمامی عناصـر جامعه آماری 

گیریاندازه) نمـونه گیری شاخـص هایی که از طریق: آماره -2

بدست می آیند( بخشی ازجامعه 



آمار توصیفی-1

آمار استنباطی-2



در آمار توصیفي یا مطالعه توصیفي صرفاً توصیف اطلاعات موجود 

، بعبارتی توصیف کل جامعه از طریق محاسبهرا بررسي مي كنیم

پارامترها



گیلاناجتماعي ساكنین-اگر مطالعه با عنوان بررسي وضعیت اقتصادي

مَد نظر باشد

تعداد،سن اطلاعات در قالب یك پرسشنامه با طرح سؤالاتي ازقبیل

صورت گرفته و نتایج حاصل از...و میزان درآمد،شغل،افراد خانواده 

جامعه را در زمانیكه مطالعه انجام شده است رامطالعه فقط وضعیت

.نشان مي دهد



آماری که در آن محقق ابتدا آماره ها را محاسبه و سپس به کمک 

تخمین و آزمون فرض آماری ، آنها را به پارامترهای جامعه تعمیم می 

دهد 



ها ویژگی هر عضوجامعه ویژگی هایی دارد که اعضای جامعه رابا آن 

.به هر ویژگی یک صفت آماری می گوییم. توصیف می کنیم

تعداد ساعات حضور در کلاس، نمره کلاسی، نمره میان ترم و: مثال

.نمره پایان ترم صفت هایی برای ارزشیابی یک دانشجو هستند



صفت هایی است که در همه اعضا جامعه به طور یکسان وجود دارند

:مثل

.جامعه ایرانیان که صفت مشخصه آن ایرانی بودن است



.صفت هایی هستند که از هر عضو به عضو دیگر تغییر می کنند

ق مثل گروه خونی افراد شهراین متغیرها هستند که عملا در حین تحقی

.مورد سوال و اندازه گیری قرار می گیرند

.مقادیر اندازه گیری شده یک متغیر هستند،داده ها







(قابل اندازه گیری یا شمارش:)متغیر کمی: الف 

(غیر قابل اندازه گیری:)متغیر کیفی: ب 



متغیرهایی هستند که قابل اندازه گیری یا شمارش یا قابل مقایسه و 

را به ( اعشاری یا صحیح)سنجش هستند و همواره می توان عددی 

.آن ها نسبت داد،این گونه متغیرها را می توان جمع و تفریق کرد

مثل سن افراد بازنشسته



متغیر کمی پیوسته: الف 

متغیر کمی گسسته : ب 



را اختیار کرد، بتواند aوbیک متغیر کمی را پیوسته گویند، هرگاه مقدار

هر مقدار بین آن دو رانیز اختیار کند ، به عبارت دیگر، عدد اعشاری

.برای آن مفهوم داشته باشد

...  قد،وزن،سن،متراژومانند



یک متغیر کمی را گسسته گویند، هرگاه مقدارbوaرا اختیار کرد،نتواند 

هر مقدار بین آن دو رانیز اختیار کند ، به عبارت دیگر، عدد اعشاری 

.برای آن مفهوم نداشته باشد

..تعداد افراد خانوار،تعداد تخلفات رانندگی،تعداد غایبین کلاس و:مانند



متغیرهایی هستند که واحد ندارند و قابل شمارش و یا اندازه گیری 

نیستندو فقط ممکن است به نوع یا ترتیب خاصی تعلق داشته باشند

.این گونه متغیرها را نمی توان جمع و تفریق کرد

(مردیازن)،جنس(آزاد یا دولتی) شغل مانند

تعهد شغلی و انسجام اجتماعی



متغیر کیفی ترتیبی: الف 

متغیر کیفی اسمی : ب 



در این متغیرها یک نوع ترتیب طبیعی وجود دارد

(خوب،متوسط،ضعیف)،(بالا،وسط،پایین)مانند



در این نوع متغیرها هیچ نوع ترتیبی وجود ندارد و هیچ مقایسه ای بین 

.متغیرها امکان پذیر نیست

(o,AB,B,A) مانند گروه خونی



را 4تا 1اگر به هریک از چهار روش تدریس زبان در تحقیقی اعداد 

اختصاص دهید، با یک متغیرکیفی اسمی روبه رو هستید و اگر میزان 

رتبه بندی کنید، یک متغیر کیفی 3مهارت زبان آموز را با اعداد ا تا 

.ترتیبی خواهید داشت



متغیرهای کمی به دلیل قابلیت اندازه گیری،دقت بیشتری دارند  و نتایج

.حاصل از آنها بیشتر قابل تعمیم به جامعه است



اندازه گیری عبارت است از نسبت دادن اعداد به خصوصیات اشیاء و 

وقایع یا افراد بر طبق قواعدی منطقی و قابل قبول



ابل با توجه به مقیاس های مختلف،ق( کمی وکیفی)انواع متغیرهای

:اندازه گیری هستند،این مقیاس ها عبارتند از

مقیاس اسمی-1

مقیاس ترتیبی           -2

مقیاس فاصله ای    -3

مقیاس نسبی               -4



ه، بدینمتغیرهایی هستند که جنبه کیفی  یک صفت را در نظر گرفت

بر معنا که کدهایی که به پاسخ اختصاص داده می شوند واولویتی

.یکدیگر ندارند

زرد: 3سیاه ،:2سفید ، : 1:متغیر نوع رنگ : مثال 



سمی اگر بین اسامی ایجاد شده یا طبقات حاصله ناشی از مقیاس بندی ا

یک نوع رابطه هم وجود داشته باشد پژوهشگران از مقیاس ترتیبی

.استفاده می نمایند

راضی: 3متوسط ، : 2ناراضی ، : 1: متغیر میزان رضایت : مثال 



ه وقتی مقیاسی همه خصوصیات یک مقیاس ترتیبی را دارا باشد وعلاو

اصل فو) برآن، فاصله بین اعداد یا طبقات از یک نظم خاصی پیروی نماید

ها محققان از مقیاس فاصله ای برای اندازه گیری متغیر( یکسان باشند

استفاده می نمایند

نقطه صفر اختیاری و قراردادی است

برحسب سانتی گراددما:مثال 



ه ای مقیاسی است که علاوه بر داشتن همه خصوصیات مقیاس فاصل

.، دارای نقطه صفر واقعی نیز هست 

.می توان واحدهای آن را برهم تقسیم یا نسبت آن ها را حساب کرد

،میزان موالید،میزان رشدجمعیت:مثال 



ضعیفترین مقیاس مقیاس نسبی قویترین مقیاس و مقیاس اسمی

.  است



اندازه های ثبت شده در مجموعه داده ها، اجزای اساسی اطلاعاتی

هستند که باید به دقت آنها را مورد بررسی قرار داده و به خوبی

بال به همین دلیل در آمار توصیفی اهداف زیر را دن. توصیف کنیم

.می کنیم





یعنی جدول مرتب و خلاصه شده از داده ها و مشاهدات که تکرار وقوع

.هر داده ها در آن مشخص شده است



غیربرای دسته بندی داده های کمی گسسته باید هریک از مقادیر مت

.را به همراه فراوانی آن ها در یک جدول قرار دهیم

طوح برای دسته بندی داده های کیفی کافی است فراوانی هریک از س

.متغیر کیفی را در یک جدول قرار دهیم
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اگر داده ها از یک صفت کمی پیوسته اندازه گیری شده باشند، لزوما 

تکرار نخواهند داشت بنابراین باید آنها را به روش زیر طبقه بندی 

کرد







گزارش نتایج بیشتر در حجم كمتر

یك بعدي

دو بعدي

سه بعدي



تنها اطلاعات توصیفي یك متغیر بیان مي شود



توزيع فراواني افراد برحسب استعمال: 1جدول 
سيگار

یفراوانی تجمعیفراوانی نسبفراوانی مطلقگاراستعمال سی

.................................دسيگار مي كش

سيگار 
.................................نمي كشد

.................................جمع





اطلاعات مربوط به دو متغیر بیان مي گردد و مي توان به وجود یا عدم

.وجود ارتباط بین دو متغیر پي برد



توزيع فراواني افراد برحسب استعمال سيگار به : 2ل جدو
تفكيك جنسيت

زن مرد
جنس

سیگار

........... ........... مي كشد

........... ........... نمي كشد

...........
...........

جمع





جایگاه جمع در جدول دو بعدی کجاست؟

کل سالم بيمار

درصد تعداد درصد تعداد درصد تعداد سن

175 15 9-0

90 10 19-10

15 5 29-20

.....

در جهت متغیر مستقل: پاسخ......



متغیر3بیان ارتباط 



ار به توزيع فراواني افراد بر حسب استعمال سيگ: 3جدول 
تفكيك سن و جنس

زن مرد جنس

50> 50< 50> سن >50
سیگار

.......... .......... .......... .......... مي كشد 

.......... .......... .......... .......... نمي كشد 

.......... .......... .......... .......... جمع



(  Pie Chart( )كلوچه اي)نمودار دایره اي 

(  Bar Chart( )نرده اي، ستوني)نمودار میله اي 

نمودار هیستوگرام یا مستطیلی

(Polygon Diagram)چندضلعی نمودار 

جعبه اینمودار 



اناستفاده از نمودارها در گزارش نویسی باعث می شود که خوانندگ

د و با صرف کمترین زمان و با ساده ترین بیان ، گزارش را بفهمن

.تصویری روشن از توزیع داشته باشند



این نمودار ابزار مناسبی برای تجسم مشاهدات بوده و معمولاً بر

.حسب درصد تهیه می شود و به نمودارکلوچه ای نیز معروف است

.معمولا برای داده های کیفی استفاده می شود



تبدیل فراوانی مطلق به نسبی -1

پیدا کردن مساحت هر قطاع از دایره-2

تقسیم مساحت دایره بر حسب       ها-3

نوشتن نوع و درصد مشاهدات بر روی دایره-4
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ی برای پیدا کردن مساحت هر قطاع از دایره از فرمول زیر استفاده م

شود 

ضرب می شود360به عدد یعنی فراوانی نسبی هر مشاهده

fS ii
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این نمودار در یک دستگاه مختصات که محور افقی نشان دهنده 

کیفیت مشاهدات و محور عمودیش نشان دهنده فراوانی مطلق یا 

نسبی هر گروه است ترسیم می شود

.معمولا برای داده های کمی گسسته استفاده می شود
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محور عمودي فراواني هرگروه از برای نمایش داده هاي كمي پیوسته

.متغیر كمي مي باشد

قاعده ستونها مي تواند  مساوي انتخاب نشود و سطح زیر ستون

.متناسب با فراواني آن گروه است

استفاده می شودپیوسته برای داده های کمی معمولا 
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انینموداریست که متناظر با هر نماینده طبقه در محور افقی و فراو

آن در محور عمودی ، یک نقطه در صفحه مختصات ایجاد و به هم

وصل می شوند 

برای داده های کمی پیوسته استفاده می شودمعمولا 





وانی برای ترسیم این نمودار ، از نماینده طبقات در محور افقی و فرا

نقاط ایجاد شده به تجمعی در محور عمودی استفاده می شود ، سپس

.می شوندترتیب به هم وصل





است تنها فرق این نمودار با نمودار پلی گون فراوانی تجمعی در این

اده که در این نمودار بجای نماینده طبقات از حد بالای کرانه ها استف

می شود





(چارکها ، دهکها ، صدکها)برای محاسبه چندکها -1

(مثل میزان رشد تورم در کشورها)برای مقایسه پدیده ها -2



و حداکثر مشاهدات است و این نمودار نشان دهنده چارکها و حداقل

برای مقایسه دو یا چند جامعه آماری مورد استفاده قرار می گیرد 

برای داده های کمی پیوسته استفاده می شودمعمولا 





پیدا کردن حداقل و حداکثر داده ها–الف 

پیدا کردن چارکهای اول ، دوم و سوم–ب 

حداکثر داده ها

حداقل داده ها

Q
1

Q
2

Q
3



:این نمودار دارای سه محور است 

نوع موضوعات: محورافقی -1

فراوانی مطلق موضوعات: محور عمودی -2

( :  روبروی محور عمودی)محور سوم -3

فراوانی نسبی تجمعی موضوعات



.تشکیل شده استخطنمودار و میله اینموداری است که از دو نمودار 

نشاندهندهنمودار میله ای که به صورت نزولی نمایش داده می شود، 

معرفیتک مقادیر به صورت مجزاست و مقدار کل با نمودار خط تک 

امل عواغلب نشان دهنده کنترل کیفیتنمودار در فرایند می شوداین 

.استشایع ترین نقایص یا دلیل شایع ترین شکایات مشتریانوقوع 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%AF%D8%A7%D8%B1_%D9%85%DB%8C%D9%84%D9%87%E2%80%8C%D8%A7%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AE%D8%B7_%D9%86%D9%85%D9%88%D8%AF%D8%A7%D8%B1&action=edit&redlink=1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D9%86%D8%AA%D8%B1%D9%84_%DA%A9%DB%8C%D9%81%DB%8C%D8%AA




عدد یا نسبتي است كه جهت خلاصه كردن وقایع استخراج مي شود

آنهاوبعنوان مشخص كننده آن وقایع در زمان معین و یا براي مقایسه

.در زمانهاي مختلف بكار مي رود





به هر معیار عددی که معرف مرکز مجموعه داده ها باشد ، پارامتر

مرکزی اطلاق می شود یعنی همان مقدار نماینده ای که مشاهدات در 

.اطراف آن توزیع شده اند



ظم بربه نقطه تعادل یا مرکز ثقل توزیع ، در داده هایی که بصورت من

اطلاق می ( Mean) روی یک محور ردیف شده باشند ، میانگین 

شود



ایرادي كه به میانگین وارد است تأثیرپذیري آن از داده هاي خیلي كوچك

.یا خیلي بزرگ مي باشد



داین میانگین از تقسیم مجموع مشاهدات بر تعداد آنها بدست می آی

فرمول
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Xi =مقدار هریك از متغیرهاي تصادفي

N =تعداد متغیرها

.نشان داده مي شود xمیانگین نمونه با نماد  

نشان داده مي شود µمیانگین جامعه با نماد 



اگر هر یک از مشاهدات دارای تکرار باشند ، در این صورت تعداد

تکرارها بعنوان وزن مشاهدات تلقی شده و آنها را با        نشان

.می دهند
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در از این میانگین برای محاسبه اندازه های نسبی همانند نسبت ها ،

.صدها ، شاخص ها و نرخ های رشد استفاده می شود



،      برابر. . . میانگین هندسی یک رشته عدد همانند   ،     ، 

ام حاصلضرب آن اعدادNاست با ریشه 

X 1X 2X N

)...( 21

1

XXX N
N

G




هاز این نوع ، برای محاسبه میانگین مشاهداتی استفاده می شود ک

انیهدور در ث» یا « کیلو در ساعت » از مقیاس های ترکیبی همانند 

برخوردار هستند« 



گین این میانگین برای چند اندازه یا مقدار برابر است با عکس میان

حسابی معکوس آن اندازه ها

فرمول
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ترینبه مقداری گفته می شود که در میان سایر مقادیر توزیع ، بیش

نشان می دهندMoتکرار را داشته باشد ، مد را با 



مي خواهیم شاخص رشته تحصیلي دوره دبیرستان را براي مثلاً 
:اشد فرض مي كنیم بدین صورت ب. كنیممحاسبهدانشجویان این كلاس 

, ربي تج, ریاضي , هنر , نقشه كشي , كامپیوتر , ریاضي , انساني 
ریاضي, كامپیوتر , ریاضي 

در این مثال دیگر اعداد و ارقامي وجود ندارد كه بتوانیم از 
اده كرده و از شاخص مُد استفبنابراین . میانگین یا میانه استفاده كنیم

.رشته ریاضي را شاخص انتخابي كلاس قرار مي دهیم

،علیه یک بیماریویا پیشگیری دراپیدمیولوژی بمنظورمبارزه 
ومیانه برمیانگین( نما)سنی که دارای بیشترین فرآوانی استشناخت 

.ارجحیت دارد



اگر جامعه آماری به چهار قسمت مساوی تقسیم شود ، به هر یک از

نشان می دهندQقسمت ها یک چارک گفته می شود و آنها را با 



مشاهدات ، پایین تر از آن است% 25مقداری که : 

مشاهدات ، پایین تر از آن است% 50مقداری که : 

مشاهدات ، پایین تر از آن است% 75مقداری که : 

Q
1

Q
2

Q
3



برابر است با مقداري كه نیمي از افراد، از نظرداشتن آن متغیر، از

.آن بزرگتر و نیم دیگر از آن كوچكتر باشند





در موووارد خوواص مووثلاً زموواني كووه مي خووواهیم سووطح درآموود و یووا سووطح 

بوه گونوه اي كوه)مصرف را در جامعه اي كه اختلاف طبقاتي زیواد اسوت 

تعیوین كنویم، میانوه ( عده اي درآمود كولان و اكثریوت درآمود محودود دارنود

چوون میانوه درآمودي را كوه نصوف موردم . شاخص مناسبتري خواهد بود

ین كمتر و نیم دیگر بیشوتر از آن را دارنود مشوخص موي كنود ولوي میوانگ

د چنانكه درآمودهاي كولان مقوادیر بسویار افراطوي را شوامل شوود نمي توانو

.شاخص مناسبي از وضعیت درآمد باشد



باشددرمطالعات بیولوژیک معمولاً توزیع نتیجه مطالعات،نسبتاً متقارن می 

ودرنتیجه میانگین ومیانه هردوشاخص های خوبی جهت نشان دادن مرکزتوزیع 

باشند،ولی بااین وجوددرغالب مواردمیانگین بعنوان شاخص مرکزی استفاده می 

شودزیرا تعبیروتفسیر اطلاعات وانجام آزمونهای آماری بوسیله میانگین می 

موردمطالعهاعتمادترازمیانه است وبعلاوه میانگین ازاندازه همه افراد آسانتروقابل 

.متاثر است درحالی که درمیانه این خاصیت وجودندارد



اندازه میانگین ومیانه برابر است ولی ( 1-5شکل)درتوزیع متقارن 

بسته به درجه عدم تقارن توزیع ممکن ( 1-4شکل)درتوزیع نامتقارن

.است اختلاف قابل ملاحظه ای بین میانگین ومیانه مشاهده شود

شکل1-15-4شکل



کننده برای یک توزیع شاخص های مرکزی مهمترین مشخص اگرچه 

باوجود یکسان بودن مشخص می باشند،ولی بسیاراتفاق می افتد که 

.تفاوت های اساسی وجودداردمرکزی،بین دوتوزیع کننده های 

.بدین منظورشاخص های مهم پراکندگی مورد بررسی قرار می گیرد



شاخص هایی هستند که متوسط میزان دوری و نزدیکی داده های

.توزیع را نسبت به میانگین شان نشان می دهند



کمک به توصیف واقعی تر یک سری از داده ها-1

کمک به قابلیت مقایسه دو یا چند سری از داده ها-2





شاهده ساده ترین شاخص پراکندگی است و با کم کردن کوچکترین م

از بزرگترین آنها در یک سری توزیع بدست می آید

فرمول
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تنها ازمقدار ماکزیمم ومینیمم اندازه صفات استفاده چون درمحاسبات 

میگردد وتغییرات صفت برای افراد داخل این دواندازه در آن 

ی صفت موثرنیست،بنابراین نمیتواند بنحو مطلوبی بیانگر پراکندگ
.باشد



این شاخص ، پراکندگی داده ها را در فاصله چارک اول و چارک 

سوم نشان می دهد و کاری به مقادیر کوچکتر از       و بزرگتر       

ندارد

Q
1Q

3



برای محاسبه این شاخص ، کافیست که مقادیر     و

.را بدست آورده و از هم کم کنیم 

Q
1Q

3
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تبرای بدست آوردن این شاخص ، که به انحراف چارکی نیز معروف اس

تقسیم نماییم2، کافیست ، مقدار دامنه میان چارکی را بر عدد 

2

13
QQ

SIQR

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استفاده از میانه بعنوان بهترین شاخص مرکزی-1

استفاده از انحراف چارکی بعنوان بهترین شاخص پراکندگی-2



این شاخـص از تقسیم مجموع قدر مطلـق انحـرافات

تک تک مشاهدات از میانگین شان بر تعداد مشاهدات بدست

N

X
DA

Xi 
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
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در نظر گرفتن تغییرات کل داده ها: محاسن 

نشان ندادن تأثیر انحرافات بزرگ-1: معایب 

یبی بهره بودن از بعضی از خواص مطلوب میانگین حساب-2

DA 



ین در این شاخص پراکندگی ، بر خلاف شاخص انحراف متوسط از میانگ

انحرافات استفاده می شود( 2توان )بجای قدر مطلق از مجذور 
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هایدادهپراکندگیبررسیجهتهاشاخصبهترینمعیارانحراف

.هستندکمی

مقدارلحوتصادفیمتغیرمقادیرپخش شدگینماینده یمعیارانحراف

میانگین

.می شودنامیدهمعیارانحرافواریانسدومریشه



و یا
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در داده های مربوط به سود و در آمد مقادیر کوچک تر از میانگین 

ودر داده های مربوط به زیان و هزینه مقادیر بزرگتر از میانگین ،

نامطلوب قلمداد می شوند



ت که با ضریب پراکندگی یکی از معیارهای پراکندگی نسبی اس

فرمول زیر بیان می شود

=   انحراف معیار مشاهدات 

=  میانگین مشاهدات 
X




X

XVC 

 X



:برای مقایسه دو جامعه در مواردی که 

مقیاس ها یکسان نیستند-1

مقیاس یکسان ولی تفاوت زیادی در بزرگی مشاهدات وجود دارد-2

واریانسهای جوامع یکسان ولی میانگین هایشان متفاوت است-3



معیار به عنوان ازانحراف رسد که درغالب موارد می توان بنظرمی 

نمود ولی چون این کمیت ازنوعاستفاده شاخص پرآکندگی مناسبترین 

بایک صفت اگرمقایسه تغییرات درصفت یا خودصفت است،درنتیجه 

باشددوواحد مختلف 

بنابراین .باشدبه تنهایی می تواند گمراه کننده معیار مطالعه انحراف 

شودمی درصد بیان بصورت ضریب تغییرات که از کمیت نسبی 

استفاده می گردد



پیوسته وهمچنین کمیتهای برای )ازمهمترین توزیع های فرآوانی،یکی 

اهمیت این توزیع نه تنها این است که .نرمال استتوزیع ( بطورکلی

توزیع نرمال می باشند بلکه دارای بسیاری ازصفات تقریباً درطبیعت 

پاسخ ازروشهای آماری براساس این توزیع عرضه وحتی بسیاری 

،ازمسایل علمی آماربرپایه فرض نرمال بودن توزیع جامعه بسیاری 

.می گرددپذیر امکان ویا اصولاً آسانتر 



بدیهی است هرقدرانحراف معیار توزیعی کمترباشد،تمرکزسطح 

.زیرمنحنی بیشتر دراطراف میانگین خواهد بود

شکل ظاهری این توزیع زنگی شکل، متقارن ودامنه تغییرات آن 

ازمنهای بینهایت تا مثبت بینهایت ادامه دارد ومانند هرمنحنی توزیع 

دیگر سطح زیرمنحنی نرمال بین دومقدارصفت، معرف فرآوانی 
.نسبی ودرنتیجه سطح کل زیرمنحنی همواره برابر یک خواهد برد





در صورت متقارن بودن توزیع جامعه: صفر -1



در صورت چوله به راست بودن توزیع جامعه: مثبت -2



در صورت چوله به چپ بودن توزیع جامعه: منفی -3



ت و اگر دم توزیع جامعه به سمت راست باشد ، توزیع را چوله به راس

در صورت عکـس ، آن را چوله به چپ می نامند

چوله به راستچوله به چپ



هاین پارامترها برای مقایسه توزیع جوامع مورد نظر با توزیع جامع

اده قرار مورد استف( کوتاهی و بلندی توزیع ) نرمال به لحاظ کشیدگی 

می گیرد



(E=0) مساوی توزیع نرمال -1

(E>0) بلندتر از توزیع نرمال -2

(E<0) کوتاه تر از توزیع نرمال -3



(π)، نسبت ( σ) ، انحراف معيار( µ) ، ميانگين( N)جامعه

(p)،نسبت(s) ، انحراف معيار(  x)، ميانگين( n)نمونه



:آمار استنباطی شامل دو بخش اصلی است

برآورد پارامتر ها 

آزمون فرض



درباره پارامترها پرسشاگر تحقیق از نوع سوالي و صرفا حاوي 

باشد براي پاسخ به سوالات از تخمین آماري استفاده مي شود و 

بوده و از مرحله سوال گذر كرده باشد آزمون فرضیه هااگر حاوي 

. فرضیه ها و فنون آماري آن بكار برده مي شود



همیشه موضوع .یکی از مباحث آمار استنباطی موضوع برآورد است

.برآورد یا تخمین با عدم قطعیت همراه است

هرگاه از روی داده های نمونه یک مقدار عددی و یا فاصله ای شامل 

پارامتر به دست بیاوریم به این کار برآورد پارامتر گویند



:برآورد کردن به دو روش صورت می گیرد

برآورد نقطه ایی-1

برآورد فاصله ای-2



وقتی است که با استفاده از یک نمونه و توسط یک برآوردگر به 

.نام آماره مقداری برای یک پارامتر برآورد می کنیم

. برآورد نقطه ای یک مقدار عددی است



اگر یک فاصله به دست بیاوریم طوری که انتظار داشته باشیم که

.پارامتر در این فاصله قرار گیرد برآورد فاصله ای گوییم

برآورد فاصله ای اطلاعات بیشتری راجع به کمیت تحت بررسی 

.فراهم می کند





امید ریاضی آن برابربا پارامتری باشد که باید )نااریب باشد-1

(برآورد شود

(واریانس آن حداقل باشد)حداقل پراکندگی را داشته باشد-2





اگر قرار باشد که بین چندین برآورد کننده نااریب یکی را انتخاب 

کنیم،معمولا آن برآورد کننده را انتخاب می کنیم که توزیع نمونه گیری

.آن دارای کمترین واریانس باشد



خطای استاندارد میانگین نمونه عبارت است از انحراف معیار توزیع

میانگین نمونه ها



است و انحراف معیارجامعه19شرکت برابر 41میانگین نمونه ای از 

خطای استاندارد میانگین . می باشد6/6آماری نیز برابر 

نمونه چیست؟

دارایتوزیع میانگین نمونه ها  n=41 برای نمونه هایی با اندازه : تفسیر

.است1/03خواهد بود وانحراف معیار این توزیع برابر19میانگین 

.است19برآورد نقطه ای میانگین برابر 



(؟=µ)ميانگين جامعه

( x)ميانگين





.در آمار استنباطی مفهوم ضریب اطمینان حائز اهمیت است

.است% 95ضریب اطمینان رایج در تحقیقات علوم پزشکی 

و در % 90بطور استثناء در موارد کم اهمیت تر از ضریب اطمینان 

استفاده می% 99مواردی که اهمیت زیادی دارد از ضریب اطمینان 

.شود







توزیع نرمال با 

واریانس معلوم



:توزیع جامعه نرمال با انحراف معیار معلوم( حالت اول

در این حالت از فرمول زیر استفاده مي شود:

.از جدول بدست مي آیدZمقدار 
سطح 

اطمينان



است و خطای استاندارد19شرکت برابر 41میانگین نمونه ای از

.است و توزیع آن نرمال است1.03میانگین نمونه برابر

.است19تخمین نقطه ای میانگین برابر 

عبارت است از% 90فاصله اطمینان 

:میانگین

فاصله اطمينان % 90 :zα/2 =1.645

19± (1.03*)1.645



مطالعات نشان مي دهد توزیع معدل دانشجویان در واحد علوم و 

یك نمونه . برخوردار است1.5تحقیقات نرمال بوده و از انحراف معیار 

نفري از دانشجویان رشته هاي مختلف انتخاب شده كه میانگین 25

درصد میانگین 95در سطح اطمینان . مي باشد13.75نمرات آنها 

.واقعي نمرات دانشجویان را تخمین بزنید
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و 13.16درصد مي توان ادعا نمود كه میانگین نمرات دانشجویان بین 95با اطمینان :تفسیر

.  درصد احتمال دارد كه میانگین مورد نظر خارج از این محدوده باشد5مي باشد و فقط14.33

درصد احتمال دارد كمتر از 2.5بوده و 14.33درصد احتمال دارد این میانگین بالاتر از 2.5
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zجدول  

(مثال

عبارت است از% 90سطح اطمینان 



معلومتوزیع جامعه نرمال با انحراف معیار نا ( حالت دوم

 باشد از فرمول 30درصورتي كه تعداد نمونه كوچكتر یا مساوي

:زیر استفاده مي كنیم
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باشد از فرمول زیر 30درصورتي كه تعداد نمونه بزرگتر از 
:استفاده مي كنیم
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بازاریابي در صدد بررسي و برآورد قدرت خرید ساكنان یك محله در 

تایي از بین 10رشت مي باشد او ناچار باید یك نمونه تصادفي 

قدرت خرید . خریداران انتخاب و قدرت خرید هر یك را اندازه گیري كند

:نمونه فوق بر حسب ده هزار تومان چنین است

x=8,7,5,4,12,15,10,13,14,12  

در سطح . قدرت خرید ساكنان محله از توزیع نرمال برخوردار است 

.درصد میانگین قدرت خرید را برآورد نمایید95اطمینان 
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درصد مي توان ادعا نمود كه قدرت خريد 95با اطمينان :تفسير
و فقط .تومان مي باشد127390تومان و 72610ساكنان محله بين 

درصد احتمال دارد كه قدرت خريد ساكنان محله  خارج از اين 5
. محدوده باشد
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:توزیع جامعه غیر نرمال باشد( حالت سوم

 باشد از فرمول زیر 30درصورتي كه تعداد نمونه كوچكتر یا مساوي
:استفاده مي كنيم
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باشد از فرمول زیر 30درصورتي كه تعداد نمونه بزرگتر از 
:استفاده مي كنيم
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تخمین فاصله ای تفاضل میانگین دو جامعه 

جامعه اول جامعه دوم

نمونه 
اول

نمونه 
دوم



:توزیع دو جامعه نرمال و انحراف معیارهای دو جامعه معلوم( حالت اول

:نحوه تفسير نتايج

µ1> µ2:                    اگر هر دو دامنه مثبت باشد•

µ1< µ2:                   هر دو دامنه منفي باشداگر•

اختلاف معني دار نيست:  در غير اینصورت •
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معلومتوزیع دو جامعه نرمال و انحراف معیارهای دو جامعه نا ( حالت دوم
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:اگر چنانچه انحراف معيار هاي دو جامعه برابر باشند از فرمول زیر استفاده مي كنيم-2-1

:اگر چنانچه انحراف معيار هاي دو جامعه برابر نباشند از فرمول زیر استفاده مي كنيم-2-2
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:توزیع دو جامعه مورد بررسی غیر نرمال باشد( حالت سوم

:باشد از فرمول زیر استفاده مي كنيم30اگر درجه آزادي بالاتر از -2-1
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خلاف حالت فوق در دنياي عمل به ندرت اتفاق مي افتد لذا بدليل اهميت كم از این حالت -2-1
.صرف نظر مي شود

.باشدتفسير مثل حالت دوم مي•





آزمون آماری شامل آزمون فرض است

فرض آماری، حدسی در مورد پارامترجامعه یا حتی توزیع شکل جامعه 

آماری است

. هر پاسخي كه به پرسش هاي یك تحقیق داده مي شود، یك فرضیه است

. این فرضیه ها منجر به یك یا گاهي چند آزمون آماري مي شود



.روز است5میانگین مدت اقامت بستري در یك بیمارستان . 1

.عامل سیگار بر سرطان ریه مؤثر است. 2

برنامه هاي آموزش بهداشت منجر به بهبود وضع سلامت جامعه . 3

.مي شود



روندي است كه در طي مراحل انجام آن و با كمك روش هاي آماري 

.را آزمون كنیم( ادعا) مي خواهیم درستي یا نادرستي یك فرضیه 



:صفرفرضیه

.و آن را با      نشان میدهیم

: فرضیه یك

.آن را با       نشان مي دهیم

0H

1H



ازمحققهدف)جامعهپارامتربرایاولیهحدس

(استفرضیهاینکردنردتحقیقانجام

.و آن را با      نشان میدهیم 0H





هدف محقق از )حدس محقق برای پارامتر جامعه
انجام تحقیق نشان دادن تغییر در پارامتر جامعه 

(به کمک فرض مقابل است

.آن را با       نشان مي دهیم 1H



میانگین سن مردانی که  اولین بار نشانه ریزش مو را 

.سال است36مشاهده مي كنند، 

میانگین سن مرداني که اولین بار نشانه ریزش مو را مشاهده 

. سال است36مي كنند، بیشتر از 

: این دو فرضیه را به صورت خلاصه زیر مي نویسند

:
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.است gr3000میانگین وزن نوزادان در طبقات مرفه جامعه، حداقل 

3000:0 H

3000:1 H



ت چون آزمون فرضیه بر مبنای داده های نمونه می باشد بنابراین ممکن اس

.در تصمیم گیری دچار خطا شویم 



)   ( خطاي نوع اول -1

)    (خطاي نوع دوم -2







احتمال رد فرض صفر است وقتي فرض صفر درست باشد كه

.همان سطح معني داري آزمون است

.بدیهي است سطح اطمینان        خواهد بود 1



قبول )احتمال رد فرض یك است وقتي فرض یك درست باشد

(.  فرض صفردر صورتی که فرض یک درست است
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آزمونی معتبراست که خطای نوع اول و دومش کم 

تمال معمولا در تحقیقات تجربی یا شبه تجربی که اح.باشد

ارتکاب خطای نوع اول به صورت اختیاری در دست محقق 

1درصد یا 5می باشد مقدار سطح معنی داری آزمون برابر 

.درصد در نظر گرفته می شود



یا  0/1در اغلب پژوهش ها سطح معني داري       را مقدار  

.در نظر مي گیرند0/01یا  0/05

.  این مقدار را محقق قبل از انجام آزمون تعیین مي كند





تعیین فرض صفر و یک آزمون1.

(ملاک آزمون)تعیین آماره آزمون2.

تعیین ناحیه بحرانی3.

مقایسه آماره آزمون با ناحیه بحرانی4.





آزمون یكطرفه 

راست

. سال است30میانگین سن ازدواج در جوانان

.فردي ادعا مي كند این مقدار در سال گذشته افزایش داشته است





آزمون یكطرفه 

چپ

. سال است30میانگین سن ازدواج در جوانان

.فردي ادعا مي كند این مقدار در سال گذشته کاهش داشته است





آزمون 

دو طرفه

. سال است30میانگین سن ازدواج در جوانان

فردي می خواهد بررسی کند آیا این میزان تغییر یافته است؟














